中共吉林省委组织部转发
《中央组织部关于规范退（离）休领导干部在社会团体兼职问题的通知》
（吉组发〔2014〕10号  2014年8月19日）

各市、州党委组织部，长白山开发区工委党群工作部，扩权强县试点市党委组织部，省直机关工委、省高校工委、省国资委党委组织部，省直各部门人事（干部）处，省属重要骨干企业、高等学校党委：

     近日，中央组织部印发了《关于规范退（离）休干部在社会团体兼职问题的通知》（中组发〔2014〕11号），就退（离）休领导干部在社会团体兼职任务问题作出了具体规定，现转发给你们，请认真贯彻执行。

   要进一步明确退(离)休领导干部兼任社会团体职务的审批程序。今后，省委、市州委、县(市、区)委管理的干部退(离)休后兼任社会团体职务，须由干部所在单位党委(党组)审批，并按干部管理权限报上一级党委组织部备案同意后方可兼职：其他干部退(离)休后兼任社会团体职务，须由干部所在单位党委(党组)审批。

    要切实加强对退(离)休领导干部在社会团体兼职的监督和管理。对退(离)休领导干部在社会团体兼职的任期、年龄、履职情况、是否取酬和报销有关工作费用等要定期进行了解，对违反规定的要及时进行纠正，违纪的要按有关纪律规定处理。

    要认真做好退(离)休领导干部在社会团体兼职情况的摸底和清理规范工作。不符合规定的，应在本通知下发后3个月内辞去兼任职务；符合规定但未经批准的，应在3个月内履行有关审批手续。退(离)休的中管领导干部清理规范工作由省委组织部、省民政厅负责，其他干部的清理规范工作由干部所在单位党委(党组)负责。请各地各部门各单位于20J4年1l月30日前将清理规范工作总结连同《省委管理的干部退(离)休后在社会团体兼职有关情况统计表》、《省委管理的干部退(离)休后在社会团体兼职有关情况统计汇总表》、《规范退(离)休领导干部在社会团体兼职有关情况统计表》报送省委组织部。

附件：
1.省委管理的干部退(离)休后在社会团体兼职有关情况统计表
    2.省委管理的干部退(离)休后在社会团体兼职有关情况统计汇总表
    3.规范退(离)休领导干部在社会团体兼职有关情况统计表
中共中央组织部关于规范退{离)休
领导干部在社会团体兼职问题的通知
各省、自治区、直辖市党委组织部，中央和国家机关各部委、各人民团体组织人事部门，新疆生产建设兵团党委组织部，各中管金融企业党委，部分国有重要骨干企业党组(党委)，部分高等学校党委：

当前，领导干部退(离)休后在各类社会团体兼职，或参与成立新的社会团体的情况有所增多，大多数退(离)休领导干部热心参与社会公益事业，积极发挥个人业务专长和经验优势，不求回报、无私奉献，为促进社会团体健康有序发展，推动和谐社会建设作出了贡献。但也有一些退（离）休领导干部以兼职为名，利用个人影响找地方、部门和企事业单位要钱要车要办公场所，甚至领取较高薪酬，造成了不好的社会影响，干部群众对此多有反映。为认真贯彻执行中央八项规定和从严管理干部的精神，对退(离)休领导干部在社会团体兼职行为要进一步从严规范，引导和发展好他们的作用。经中央批准，现就有关问题通知如下：

一、退（离）休领导干部在社会团体兼任职务(包括领导职务和名誉职务、常务理事，理事等)，须按干部管理权限审批或备案后方可兼职。确因工作需要，本人又无其他兼职，且所兼职社会团体的业务与原工作业务或特长相关的，经批准可兼任1个社会团体职务；任期届满拟连任的，必须重新履行有关审批手续，兼职不超过两届；兼职的任职年龄界限为70周岁。

除工作特殊需要外，不得兼任社会团体法定代表人，不得牵头成立新的社会团体或兼任境外社会团体职务。

    二、经批准兼任社会团体职务的，兼职期间要发挥好政治把关、经验指导、业务传授等方面的作用，促进社会团体健康有序发展。不得利用个人影响要求党政机关、企事业单位提供办公用房、车辆、资金等；不得以社会团体名义违规从事营利性活动；不得强行要求入会或违规收费、摊派、强制服务、干预会员单位生产经营活动等。

三、兼职不得领取社会团体的薪酬、奖金、津贴等报酬和获取其他额外利益，也不得领取各种名目的补贴等，确属需要的工作经费，要从严控制，不得超过规定标准和实际支出。
四、兼职期间的履职情况、是否取酬和报销有关工作费用等，干部本人应每年年底以书面形式报所在单位党委(党组)。对领取报酬，或履行职责不当的，干部所在单位应责令其辞去社会团体职务。兼职期间违规领取的报酬，应按中央纪委有关规定执行。

    五、中央管理的干部退(离)休后兼任社会团体职务，须由干部所在单位党委(党组)审批并报中央组织部备案同意后方可兼职，确需由中央管理的干部兼任职务的社会团体，必须在国家、地区、行业和经济、政治、社会生活中起重要作用，在国内外有—定影响。

备案报告在社会团体召开有关会议进行选举或决定任命前30日报中央组织部，需说明以下情况： 
(1)社会团体的基本情况，包括登记事项、宗旨、业务范围和成立时间等内容。
(2)领导干部原任职务，兼职的理由，是否兼任法定代表人；本人是否已在其他社会团体中兼职；社会团体召开有关会议进行选举或决定任命的时间。兼职须由社会团体出具邀请函；所兼职的社会团体有业务主管单位的，须有业务主管单位的书面意见。
(3)如领导干部已兼任社全团体职务，任期届满拟连任的，需说明干部本人已兼职的时间和任期；如领导干部属新兼任社会团体会长（理事长）职务，需说明原任会长(理事长)不再担任的原因。
(4)附拟兼职干部的《干部任免审批表》和社会团体现任领导干部名单一式三份，社会团体章程和社会团体登记证书副本复印件各一份。

    六、各地区各部门各单位要根据本通知精神制定相应的管理和审批办法，并对退(离)休领导干部在社会团体兼职情况进行摸底和清理规范，凡未经批准在社会团体兼任职务的，符合规定的，须在本通知下发后半年内履行有关审批手续；不符合规定的，应由本人在半年内辞去所兼任的职务。经批准已在社会团体兼任职务的，应对兼职任期、年龄、履职情况以及是否取酬等情况进行审核并予以规范。

    七、本通知适用于各级各类党政机关退（离）休干部。国有企事业单位退（离）休领导人员，参照本通知有关规定执行。

    八、本通知自发布之日起施行。以往规定与本通知不一致的，按照本通知执行。

中共中央组织部

2014年6月25日

