关于对《全省民政系统基层窗口单位开展精神文明创建活动的实施方案》征求意见的函
为深入贯彻党的十八大、十八届三中全会精神，扎实推进社会主义核心价值体系建设，全面塑造民政部门为民务实清廉的良好形象，提升全省民政基层窗口单位干部职工文明素质，促进行业文明建设。省民政厅与省文明办联合制定了《全省民政系统基层窗口单位开展精神文明创建活动的实施方案》。为了使该方案更加贴近基层实际，现将《实施方案》印发给你们，请提出宝贵意见和建议，并于2月21日前返回省民政厅机关党委。联系人：杨天军，电话：0431-89152091.手机：15143176580.邮箱:1974078508@qq。

省民政厅机关党委

                                2014年2月18日

全省民政系统基层窗口单位

开展精神文明创建活动实施方案

(征求意见稿)

为进一步提升全省民政系统干部职工的文明素质和行业文明程度，全面塑造民政部门为民务实清廉的良好形象，省民政厅和省文明办决定，在全省民政系统基层窗口单位广泛开展精神文明创建活动。实施方案如下：

一、指导思想

深入贯彻落实党的十八大、十八届三中全会和省委十届三次全会精神，扎实推进社会主义核心价值体系建设，以群众满意为出发点和落脚点，培育民政特色文化，优化服务标准，树立行业新风，提高工作质量，为吉林民政事业创新发展提供有力的作风保障和强大的精神动力。

二、参加范围


城市公办养老机构、公办儿童福利机构、农村社会福利服务中心、社会救助服务大厅、社会精神病医院、殡仪馆、公墓管理处、救助站、婚姻登记处、烈士陵园管理处（所）、光荣院、优抚医院、军休站、军供站、中福在线销售大厅等。

三、创建目标

通过形式多样、内容丰富、全员参与、广泛覆盖的精神文明创建活动，进一步强化服务意识、责任意识、提升意识，在服务中心工作上求突破，在坚持以人为本上求突破，在惠民利民上求突破，在完善体制机制上求突破，在打造民政特色文化上求突破，为民政系统进入省级文明行业打下坚实基础。

四、创建内容

（一）加强班子建设。严格执行民主集中制原则，坚持重大事项集体讨论决定。班子成员讲政治、顾大局,讲团结、重协作,讲程序、守纪律,讲责任、干实事，讲廉洁、树形象。不折不扣地贯彻执行上级决策部署，做到令行禁止、政令畅通、落实到位。

（二）加强队伍建设。加强思想政治教育，弘扬社会主义核心价值观。加强职业道德教育，增强爱岗敬业、无私奉献精神。加强业务培训，提高服务群众能力。培树典型，发挥示范作用。建立奖励机制，充分调动积极性。关心干部职工生活，及时解决干部职工困难，解除他们后顾之忧。

（三）加强制度建设。建立健全各项规章制度，规范日常管理，做到用制度管人管事管权。严格执行各项制度，提高制度执行力。

（四）加强作风建设。深入开展党的群众路线教育实践活动，做好规定动作，突出自选动作，切实解决“四风”问题。设立党员先锋岗、模范岗，实行挂牌服务。全面推行政务公开，主动公示公开内容，自觉接受社会监督。加强安全管理，全年无安全责任事故。加强信访工作，全年无进京访、越级访和群体访。加强行风检查监督，不断提高服务对象满意率。

（五）加强民政文化建设。挖掘民政文化资源，展现民政历史风貌和文化魅力，在慈善、双拥、社团、地名、婚俗、殡葬等民政部门特有的文化建设上取得成效。
（六）加强环境建设。完善基础设施等硬件建设，加强信息化等软件建设，形成布局合理、规范有序、运行高效的办公环境和服务环境。加强绿化美化，环境卫生整洁美观。

五、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2014年1月－3月底）

省民政厅成立民政系统基层窗口单位开展精神文明创建活动领导小组，制定实施方案，召开动员会议，广泛宣传发动。

（二）组织实施阶段（2014年4月初－2014年9月底）

全省民政系统基层窗口单位根据自身工作特点，分别制定精神文明创建活动标准和工作规范，向社会公布。成立创建工作领导小组，明确责任，落实分工，确保各项工作有人抓、有人管，落到实处。丰富活动载体，通过开展技能测试、演讲比赛、学雷锋志愿服务等活动，推动和促进精神文明创建活动纵深发展。及时回访服务对象，通过召开服务对象座谈会、设立意见投诉箱、向社会发放问卷调查等多种形式，查找不足，改进提高，促进创建活动全面落实。

（三）总结评比阶段（2014年10月－12月）

1.由各市（州）、长白山管委会、各县（市、区）民政局、文明办负责组织本级所属基层窗口单位精神文明创建活动的评比工作。坚持好中选优，及时向省民政厅、省文明办推荐申报“文明窗口”荣誉称号的单位名单。

2. 省民政厅、省文明办联合对各地推荐申报的“文明窗口”单位进行考核。

3.省文明办于2014年底前命名一批“文明窗口”单位。

全省民政系统基层窗口单位精神文明创建活动每两年命名一次，逢偶数年度进行。获得“文明窗口”荣誉称号的单位，每两年考核一次，对不符条件的撤销荣誉称号。

六、几点要求

（一）统一思想，提高认识。全省民政系统基层窗口单位精神文明创建活动是提高民政系统服务质量、创新能力的重要举措，对进一步建立为民务实清廉队伍、坚持党的群众路线、转变工作作风具有重要意义。各地民政部门要进一步提高认识，统一思想，把基层窗口单位精神文明创建活动切实抓出成效。

（二）加强领导，抓好落实。省民政厅成立创建活动领导小组，下设办公室，负责创建活动的日常工作，办公室设在民政厅机关党委。各地民政部门也要建立相应的领导小组，负责此项工作的组织领导。要定期召开会议，分析研究创建情况，及时总结经验，保证创建活动顺利进行。

（三）深入调研，解决问题。要针对创建工作出现的新情况、新问题，经常深入基层窗口单位调查研究，总结经验，破解难题。要注意挖掘、培育典型，以点带面，为基层窗口单位开展创建活动提供指导，创造条件。要加强与有关新闻单位的联系，宣传创建活动的情况、经验和先进典型，营造良好的舆论环境和社会氛围。 
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