《关于加强养老机构预付费管理的

指导意见（征求意见稿）》的起草说明
【政策背景】
为积极应对人口老龄化,扩大养老服务有效供给,国家鼓励和支持社会力量参与发展养老服务,满足老年人多层次、多样化养老服务需求。由于养老服务业目前仍处于起步发展阶段,一些民办养老机构初期投入大、回报周期长,有的养老机构通过销售“会员卡”,收取预定金等形式来缓解资金压力,还有一些机构或企业打着“养老服务”的旗号,以返本付息或许以高额回报等形式,欺骗诱导社会公众尤其是老年人办理大额“会员卡”“预付卡”“贵宾卡”等,非法吸收公众资金，影响了养老服务健康有序发展。
为规范养老机构预收服务费用等行为,2019年3月国务院办公厅出台的《关于推进养老服务发展的意见》(国办发〔2019〕5号)中明确:“对养老机构为弥补设施建设资金不足,通过销售预付费性质“会员卡”等形式进行营销的,按照包容审慎监管原则,明确限制性条件,采取商业银行第三方存管方式确保资金管理使用安全。”2020年11月,国务院办公厅出台《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》(国办发〔2020〕48号),明确要“加强对养老服务机构预收服务费用的规范管理”。为贯彻落实国务院办公厅有关文件精神,有效防范养老机构采取预定金等方式收取大额费用带来非法集资风险,结合我省实际,研究制定了《关于加强养老机构预付费管理的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《指导意见》）。
【政策内容】
《指导意见》主要分五部分内容。

一是总则。重点明确了“服务对象”“委托代理人”相关概念以及“预付费”种类。
二是预付费收取。对预定金、预收养老服务费、质押金三种预付费的收费额度进行了规范；对预付费的收取条件和收取预付费应遵守的规定进行了明确。
三是预付费管理。对预付费的存管方式、使用要求、提取额度、退还方式等进行了明确。
四是监管措施及责任。对违规收取预付费监管手段、监测机制、处置措施进行了明确。对存管银行、民政部门、监管机构和其他监管部门的监管责任进行了细化。

五是附则。明确了对《指导意见》解释和发布时间等关事项。
【政策亮点】
一是涵盖多种预付费情形。《指导意见》中将预付费分为养老机构向未入住的老年人以预约床位、预约服务等形式进行营销而收取的预定金，养老机构在当月服务费之外，向已入住老年人预先收取的用于未来逐月抵扣服务费的预收养老服务费，和养老机构在服务费之外预先收取的具有担保性质的医疗备用金等质押金三种情形。对三种情形分别规定了收费条件、额度要求、和资金管理要求。
二是重点规范预定金管理。明确养老机构收取预定金的前提条件是：以出让方式获得土地并利用自建或自有物业举办；已投入运营一年以上；建筑产权或者使用权明确，产权未被抵押，无纠纷；依法办理企业法人登记并在民政部门备案；床位规模在300张以上；经营主体既往无重大违法事件，且法定代表人或单位负责人未被纳入失信人员名单。养老机构向单个预定人收取预定金的额度，不得超过本机构每月养老服务费最高标准的12倍。收取的全部预定金总额，不得超过本机构扣除银行贷款后的可抵押物总估值。此外，养老机构收取预定金需实行实名制，接受预定的总人数，不得超过本机构实际可用的床位总数。养老机构应当将收取的预定金全部缴入存管账户。存管账户留的预定金资金不应少于该机构全部收取预定金总额的30%。
三是强化第三方存管。养老机构收取预定金和收取个人一万元以上的质押金，实行商业银行第三方存管方式。养老机构需在国有商业银行开设存管专用账户。存管专用账户与其他经营账户分开设立。养老机构应与开户银行签订存管账户资金监管协议。通过存管账户管理的资金，应当由付款人直接存入存管账户，不得经由养老机构或其工作人员的其他账户转存。

四是加强综合监管。民政部门可随时查询养老机构存管账户余额、交易明细、投资去向及其他相关信息。及时将养老机构预付费收取及资金使用情况、存管账户对账单等向地方金融监管部门通报。存管银行要加强对存管资金的监测预警，对资金异动情况，第一时间向民政部门和有关部门报告。辖内银保监会派出机构督促、指导银行业金融机构加强对资金异常流动情况及其他涉嫌非法集资可疑资金的监测。民政部门、监管部门按照《防范和处置非法集资条例》，强化日常监督管理，负责本行业、领域非法集资的风险排查和监测预警。相关部门加强对养老机构收取预付费和存管账户资金管理使用的监督，将其作为“双随机、一公开”重点检查事项进行检查。
