吉林省民政厅关于起草《贯彻落实〈中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进基本养老服务体系建设的意见〉具体举措（征求意见稿）》

有关情况的说明

按照中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设的意见》（中办发〔2022〕42号）要求，吉林省民政厅起草了《贯彻落实〈中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进基本养老服务体系建设的意见〉具体举措（征求意见稿）》（以下简称《具体举措》），现将有关情况汇报如下：

一、关于必要性

党的十九届五中全会将积极应对人口老龄化上升为国家战略，养老服务已经成为各级党委、政府高度重视，社会各界十分关注的重要民生工作。我省于2003年进入老龄化社会，晚于全国4年，但老龄化程度却高于全国平均水平。根据第七次全国人口普查数据，2020年全省总人口数为2407万，60周岁及以上人口占总人口的23.06%（555.11万人），比全国高4.36个百分点；其中，65周岁及以上人口占总人口的15.61%（375.73万），比全国高2.11个百分点。2022年6月5日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设的意见》（中办发〔2022〕42号），指出基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的，旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务，包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。明确了基本养老服务在实现老有所养中发挥重要基础性作用，提出推进基本养老服务体系建设是实施积极应对人口老龄化国家战略，实现基本公共服务均等化的重要任务，明确了基本养老服务体系建设要遵循基础性、普惠醒、共担性、系统性工作原则，为进一步健全基本养老服务体系，优化养老服务供给，更好保障老年人生活，积极构建养老服务发展新格局提供了遵循。
二、关于可行性

《具体举措》立足吉林省立足实际，围绕《关于推进基本养老服务体系建设的意见》（中办发〔2022〕42号）部署的重点工作任务，按照相关部门责任分工，逐项细化分解，就制定落实基本养老服务清单、建立精准服务主动响应机制、完善基本养老服务保障机制等方面形成了细致具体、有效管用的举措，明确了基本养老服务体系建设五大部分32个方面的工作任务，同时，制定了吉林省基本养老服务清单，厘清各部门任务分工。《具体举措》着眼发展全局和百姓福祉，健全工作机制，凝聚各方力量，发挥制度优势，创新工作思路，以满足老年人多样化、多层次养老服务需求为落脚点，以五大部分32个方面的工作任务为抓手，逐步完善基本养老服务体系，充分体现了国家文件的精神和要求，内容上具有一致性，有充足的政策支持，为我省进一步完善基本养老服务体系建设奠定了坚实基础。2022年8月-11月，先后征求了25个相关责任厅局、各地政府及民政部门的意见，合理进行采纳，并在沟通的基础上，达成了一致意见，从组织领导上能够确保相关政策得到有效落实。现通过“吉林省民政厅官网”公开征求社会公众对《具体举措》的意见，保障社会公众对重大民生决策的知情权和参与权。

起草过程

吉林省政府高度重视基本养老服务体系建设工作，多次对基本养老服务体系建设进行安排部署。按照省政府要求，吉林省民政厅会同相关部门加强了工作调研，结合工作实际，研究制定我省《贯彻落实<中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进基本养老服务体系建设的意见>具体举措》，对《意见》重点任务进行细化，提出我省具体工作措施，并将具体任务分解到各有关部门。对照《国家基本养老服务清单》，省直相关部门共同研究制定我省《基本养老服务清单》，明确具体服务服务对象、内容、标准等。经过征求各有关部门、市（州）人民政府、部分县（市、区）人民政府以及专家学者意见建议，进一步修改完善，形成了《具体举措》（征求意见稿）。
四、主要内容

《具体举措》共分5个部分。

第一部分，明确了制定落实基本养老服务清单的具体落实举措：提出对照《国家基本养老服务清单》，进一步明确具体服务对象、内容、标准等，对健康、失能、经济困难等不同老年人群体，分类提供物质帮助、照料服务、关爱服务等基本养老服务。服务范围和实现程度不低于《国家基本养老服务清单》要求。据此，制定了我省基本养老服务清单（详见《具体举措》（征求意见稿）附件），明确了职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、老年人能力综合评估、高龄津贴、养老服务补贴等16个服务项目，并明确了服务内容、服务标准、支出责任、服务类型、牵头负责单位。
第二部分，明确了建立精准服务主动响应机制的具体落实举措：分述了开展老年人能力综合评估、发挥系统平台作用、推动老年健康与医养结合服务融合、加强残疾老年人养老服务保障、加强居家老年人巡访关爱体系建设的具体落实举措及任务分工，提升为老年人提供基本养老服务的精准性和主动性。

第三部分，明确了完善基本养老服务保障机制的具体落实举措：从推进长期护理保险制度试点、推进家庭养老床位建设、健全分层分类的社会救助体系、建立资金保障机制、强化扶持政策、加大购买服务力度、支持物业服务企业提供居家社区养老服务、发挥慈善、社会组织、志愿服务作用、加强基本养老服务统计检测9个方面提出具体工作任务，要求各地各部门进一步完善投入机制，明确了相关省直部门和各地人民政府的工作责任，充分发挥财政资金使用效益，促进基本养老服务高质量发展。 
第四部分，明确了提高基本养老服务供给能力的具体落实举措：从养老服务设施建设布局、强化公办养老机构提供基本养老服务的基础作用、推进公办机构规范化建设及高质量发展、完善光荣院服务功能、鼓励支持党政机关和国有企事业单位所属培训疗养机构转型为普惠型养老服务设施、加大国有经济对养老服务的支持力度、支持社会力量提供基本养老服务、有效利用现有养老服务资源等8个方面提出落实举措，通过落实对设施布局、机构提效、加大社会参与的支持政策，形成多方参与的整体合力，丰富基本养老服务供给内容，提升基本养老服务供给能力。

第五部分，明确了提升基本养老服务便利化可及化水平的具体落实举措：通过对有效利用现有养老服务资源、建设嵌入式综合养老服务中心、落实新建小区（居住区）养老服务设施配建、加强公共环境无障碍改造、推进家庭适老化改造及康复辅具应用、帮助老年人家庭成员提高照护能力、加强信息无障碍建设、积极推进养老服务认证工作、推进数据统一和开放共享等9个方面提出落实举措，提升现有养老服务资源的有效配置和利用，以满足老年人的需求为导向，为老年人提供触手可及的基本养老服务。
五、关于解决的问题

一是聚焦群众的“急难愁盼”，解决好突出问题。针对我省养老服务设施配建不足、社会力量参与不够、现有养老服务资源闲置、家庭养老照护能力不足、养老服务市场化水平不高等问题，明确提出要优化养老服务设施建设布局、新建小区（居住区）养老服务设施配建，着力加强居家老年人巡访关爱体系建设、加大购买服务力度、支持社会力量提供基本养老服务、推进公办养老机构改革升级、强化土地、财税、医养结合鼓励政策扶持等具体举措，鼓励各地因地制宜建立健全土地使用、财政补贴、投资融资、税费减免、人才培养等政策，鼓励具备条件的地方优化养老服务机构床位建设补助、运营补助等政策，通过多方发力，构建公平、规范、开放的基本养老服务的优良发展环境，着力解决基本老服务供给不足的突出问题。
二是注重资源整合，促进居家、社区、机构服务融合衔接。按照我省养老服务“9073”布局，根据选择不同养老方式的老年人需求，推进基本养老服务体系建设。在居家服务方面，重点推进家庭养老床位建设。通过把养老机构的专业服务递送到家庭、递送到老年人身边和床边，让他们享受养老机构的服务。在社区养老服务方面，重点推进建设嵌入式综合养老服务中心、社区老年食堂建设，与社区养老服务机构有序衔接、功能互补、上下联动，构建“一刻钟”居家养老服务圈，为老年人提供助餐助浴、日间照料、短期托养、互助服务等服务形式，让老年人从家门口走到小区门口就能够享受到养老服务。在养老机构方面，一方面养老机构要提质增效，加大存量公办养老服务设施改造，增加护理型床位，到2022年底护理型床位占比不低于50%，到2025年底护理型床位占比不低于60%。同时增强对失能失智老年人照护的能力。开展失智老年人照护专区建设试点，到2025年底，全省失智老年人照护床位数不少于5000张。另一方面，鼓励支持养老机构把院门打开，主动积极上门提供服务，为社区老年人提供服务，在农村地区，要求各地扶持各类实用性强、发展可持续的互助养老模式，推动互助养老更加普遍开展。实现居家、社区、机构三种服务各展所长，同时相互融合、相互衔接，形成具备综合功能的基本养老服务模式。

三是倡导社会参与，构建基本养老服务新发展格局。《具体举措》将引导社会力量参与基本养老服务的有关措施进一步落实落细。通过加大政策扶持、建立资金保障机制等，充分激发各类市场主体的活力，全面增强基本养老服务的普惠性、便利性、可及性，积极扩大社会资本及社会力量参与的积极性，充分释放基本养老服务需求及发展潜力，通过推行和支持“物业服务+养老服务”的居家社区养老模式，引导物业服务企业与社区养老服务机构合作，鼓励和引导企业、社会组织、个人等社会力量依法通过捐赠、设立慈善基金、志愿服务等方式，为基本养老服务提供支持和帮助。通过营造公平开放的政策环境，鼓励多元主体参与提供基本养老服务。引导社会力量开办或运营养老服务企业，为老年人提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务。支持建设专业化、规模化、医养结合能力突出的养老机构，推动其在行业标准规范完善、养老服务人员培训、信息化智能化管理服务、康复辅助器具推广应用等方面发挥示范引领作用。通过推进家庭适老化改造及康复辅具应用，积极推广老年人康复辅具、智能化家居等产品在家庭、社区的应用，将老年人的实际需求与供给精准对接，构建养老服务事业与产业统筹协调、多元参与的的养老服务发展新格局。


