《关于积极发展老年助餐服务的

实施方案（征求意见稿）》起草情况
为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极推动老年助餐服务发展，省民政厅会同相关部门研究制定了《关于积极发展老年助餐服务的实施方案》（以下简称《实施方案》）。现将起草情况说明如下：
一、起草背景
党中央、国务院高度重视老年人助餐工作。党的十八大以来，习近平总书记多次走进社区，考察老年助餐服务工作。今年10月10日，国务院常务会议审议通过《积极发展老年助餐服务行动方案》，会议指出，发展老年助餐服务是重要民生工程，是支持居家社区养老、增进老年人福祉的重要举措。要把发展老年助餐服务作为为民办实事重要内容，紧密结合各地实际，积极稳妥、因地制宜发展老年助餐服务，采取倾斜性措施支持农村地区扩大服务供给。各相关部门要密切协同配合，形成工作合力，确保取得实效。民政部等11部门联合印发了《积极发展老年助餐服务行动方案》（民发〔2023〕58号），从6个方面提出18条具体措施，对老年助餐工作进行系统部署安排。
二、起草过程

按照《积极发展老年助餐服务行动方案》要求，省民政厅于10-11月通过数据填报、问卷调查、实地调研等方式，开展老年助餐服务需求调研摸底。通过调研，全面摸清底数，进一步掌握我省老年人，特别是独居、空巢、留守、失能、残疾、高龄、计划生育特殊家庭等老年人居住情况、助餐需求，为精准制定我省“实施方案”奠定了良好基础。在开展基层调研、广泛借鉴各地经验做法基础上，11月底，我们形成了《实施方案》初稿，并进行了多次修改。在此基础上，我们又结合12月民政部召开的老年助餐服务工作动员部署会议精神及省委省政府有关部署要求，作了进一步修改，最终形成了《实施方案（征求意见稿）》。
三、主要内容及创新点

《实施方案》按照国家文件部署要求，结合我省实际，明确了我省发展老年助餐服务的目标要求、时间安排、工作路径、政策支持和强化保障措施。

（一）明确阶段任务目标。聚焦老年人就餐实际困难，结合我省老年助餐发展现状，明确从2024年到2026年及今后一个时期的任务目标，共分三个阶段：第一阶段明确2024年是试点推动年。要求全省所有县（市、区)均以试点方式开展老年助餐服务，探索运营模式、体制机制。每个县（市、区）当年建成老年助餐服务场所不少于乡镇（街道）总数的50%；第二阶段明确2025年为总结提升年，要求老年助餐服务场所要覆盖到所有街道（乡镇），服务半径进一步扩大；第三阶段明确2026年为全面拓展年，服务进一步向城乡社区（村）延伸，助餐服务场所增量明显，老年人较多且居住集中、助餐服务需求较高的社区（村）实现全覆盖，多元供给格局基本形成，老年人就餐便利度、满意度明显提升，可持续运行的老年助餐网络基本形成。
《实施方案》不局限于近三年年度任务，而是着眼于老年助餐服务长期发展，对2026年以后一个阶段的工作也进行了部署，要求已开展老年助餐服务的地方，要在完成年度工作任务的基础上，进一步加大工作力度，提升服务质量，持续加强服务网络建设。
（二）实施全方位发展路径。紧紧围绕老年助餐服务布点、服务、运营三个重要方面，充分考虑各地实际情况，坚持走多渠道、多样化、多形式的工作路径。一是强调设施配建灵活性，鼓励各地通过新建改建、完善拓展、 社会合作、互助共建“四个一批”，多渠道增加老年助餐服务设施，盘活现有存量可利用资源；二是强调服务供给多元化，根据老年人居住、收入、身体状况等因素，分类开展老年助餐服务，实行优先提供午餐、兼顾多餐；实行差异化优惠，合理定价；实行配送服务，保障服务共享；实行智慧助餐，简化手续，保障老年助餐服务方便可及。三是突出助餐运营可持续，强调充分利用各级养老服务补助资金建设的老年助餐服务设施，引入多方参与，采取多形式运营：针对依托农村养老大院、公办养老机构等建设的老年助餐服务设施，以及部分不适合市场化运营的外，原则上采取公建民营的方式运营。针对辖区老年助餐服务场所，鼓励将其统一交由专业的养老服务组织、大型餐饮企业连锁化运营，形成规模效应。针对农村助餐服务设施运营难问题，提出充分发挥农村基层党组织和基层群众性自治组织作用，广泛发动党员干部、低龄健康老年人等群体，通过“邻里互助”“结对帮扶”等模式，为农村老年助餐服务提供支持。

（三）落实全要素政策支撑。从财政补助、税费减免、房屋减免、社会参与、人力支持、五个方面完善支持政策。研究制定老年助餐服务场所建设补贴、运营给予政策；经民政部门认定、符合条件的老年助餐服务设施，享受各项税费减免政策，用水、用电、用气、用热等执行居民类价格；利用各级养老服务补助资金建设的老年助餐服务场所实行公建民营的，原则上不收取租金；积极引导鼓励慈善力量、志愿服务等方式参与老年助餐服务；各地可根据老年人需求、助餐服务开展情况，开发一定数量的老年助餐类公益性岗位。
（四）强化实效性发展保障。建立党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、家庭尽责的老年助餐服务工作机制；有关部门要主动作为、协同配合，大力支持老年助餐服务工作，切实形成工作合力；各地要从实际出发，尊重群众意愿，积极稳妥探索各具特色、灵活多样的老年助餐服务方式；力戒形式主义，避免资源浪费，防止“一哄而上”、“一刀切”。


