附件

全国民政先进集体、劳动模范
和先进工作者推荐对象简要事迹

一、全国民政系统先进集体拟推荐对象简要事迹
（一）延吉市民政局。为延边政治安定、边疆巩固、民族团结、社会和谐做出了突出贡献。连续16次提高城乡低保标准，由最初的每人每月100元和每人每年800元，分别提高至660元和5280元，城乡低保标准始终位居全省第一方阵。落实社工岗“三岗18级”薪酬保障机制和“五险一金”待遇；成立“延吉市社区工作者培训实践中心”，加强与延边大学开展校地合作，实现社区工作者培训提升制度化。实现镇街社工站100%全覆盖，“一社一品”即一个社工站一个社工服务品牌初步形成，协助52个村居社区，开展社会工作并累计服务群众6000余人次。全市建成76个嵌入式社区日间照料室和39个农村养老大院。近年投入4300余万元用于升级改造，新建6家嵌入式社区居家养老服务中心、13家社区老年食堂。依托全市17家暖心驿站等中心网点，组建志愿服务队伍，为特殊困难老年人提供免费送餐、送药、情感慰藉等志愿服务2000余次。未成年人保护方面推行“社工+儿童主任”精准关爱服务模式，选优配强全市城乡10名镇（街）儿童督导员和141名村（居）儿童主任，提供全方位服务。开展24小时街面巡查，生活无着流浪乞讨人员得到全面救助保障。大力推进省级婚俗改革试点，提供优质婚姻登记服务，引入专业机构驻婚姻登记处开展婚姻家庭辅导，婚俗新风宣传深入人心。率先在全省开通96444短号殡葬服务热线，新建“一站式”综合服务大厅，开发“互联网+殡葬”服务平台，切实打通服务群众“最后一公里”。先后荣获“全国农村社区治理实验区”“全国民政系统先进集体”等国家、省、州级荣誉50余个，连续8年被省民政厅确定为“全省民政工作目标责任制综合评估成绩优秀单位”。
（二）梅河口市民政局。坚持以民为本，促进民政事业创新发展。2020年在全省首先建立市民食堂，《“市民食堂”让老年人就餐有保障》被评为全省“我为群众办实事”实践活动优秀案例，市民食堂相关报道多次登上央视媒体，并在全省推广。开展公办养老机构整合工作，积极破解了公办养老机构服务质量不高、资源利用率不高的问题。梅河口市在全省民政系统率先采取政府购买服务的方式，解决了养老机构安全生产技防工作受专业性制约的短板。养老服务的经验做法得到时任省长韩俊充分肯定。积极主动作为健全机制，梅河口市未成年人保护工作居于全国领先位置。自2021年以来，梅河口市城乡低保标准和特困供养标准始终居于全省前列。符合条件的残疾人全部享受残疾人两项补贴，达到全覆盖，政策落实成效在全省居于前列。2021年，中国儿童福利和收养中心组织召开的儿童主任服务体系能力建设项目试点座谈会，推广了梅河口市儿童主任体系建设做法。积极深化殡葬改革，持续推进实施殡葬惠民措施。殡葬用品价格平均降幅达到40%以上，取消殡葬服务收费6项，减轻了群众治丧的经济负担。2019年，被人力资源社会保障部、民政部授予“全国民政系统先进集体”称号。2019年至2023年，连续4年被评为全省民政工作目标责任制综合评估成绩优秀单位。
（三）长春市南关区社会救助中心。该中心坚持保障困难群众基本生活为目标，把提升社会救助效能放在突出位置。优化政策供给，财政投入320万元，建立精准救助制度，实施传统节日补贴、惠民补贴等特色惠民政策。以改革完善社会救助制度为核心，逐步构建“物质+服务”双驱动机制，推动实现“供给+效能”双提升。在全省率先实施街乡临时救助备用金制度，对群众突发性、紧迫性、临时性生活困难做到最快速响应；创建绿色救助通道，推行“不见面、指尖办、延时办”，特殊急难情况“一事一议”，确保凡困必帮、有难必救。主动发现“抢占”救助先机，借助“三长”联动机制，在村（社区）建立困难群众定期日常探访制度，1.2万余名网格长、楼栋长、单元长密切联系困难群众，开展问需宣策、问题转介、问效跟踪等服务，推动社会救助管理关口前移，做到发现早、介入快、救助及时。突出发挥街乡“社工站”作用，建立“社区发现救助需求、街乡整合救助资源、社区社会组织实施救助项目、社工提供专业救助服务”的工作机制，助力“前端”排查发现，主攻“中端”纾困解难，拓展“后端”综合服务，救助服务覆盖面、领域、层级实现全方位提升。连续6年累计投入1000万元，带动更多的社会组织、社工力量、爱心企业参与到“弱有众服”中来，全力提升困难群体生活品质，服务10余万人次。2022年，长春市南关区社会救助事业中心获评全国社会救助工作先进单位。
（四）辽源市殡葬管理所。始建于1965年，近年来，积极推进辽源地区殡葬事业改革，推行“树葬”“海葬”节地生态安葬。公益树葬纪念园采取不留坟头，骨灰自然降解，建设统一纪念碑，定期采取集中安葬、免费安葬的方式，以树代墓、以树代碑，共进行了35届集体安葬仪式，安葬逝者1218位。抗疫期间，采取延时服务、增加服务班次、加强安全管理等有效措施，工作在一线、吃住在一线、在一线解决问题，用实际行动诠释了迎难而上的精神，保证了来办理业务丧属的行程安全，共火化逝者12000多名，出色地完成了疫情期间的殡葬任务。
（五）四平市慈善事业发展服务中心。积极开拓慈善事业网络募捐渠道，创新慈善捐赠项目，充分发挥慈善在第三次分配中的重要作用，推动了四平地区慈善事业步入高质量发展快车道。拓宽渠道，广泛募集慈善资金。从2020年起，每年组织开展“99公益日”网络募捐活动，共动员25万人次参与网上捐赠，累计筹集善款1134万元，募捐金额连续4年位居全省第一，实现了资金募集方式从线下到线上的重大转变。打造品牌，不断创新慈善项目。5年来，积极开展助医、助困、助学、助老等慈善活动。累计使用善款1068万元，对因病、因灾等造成的困难群众进行救助。每年元旦春节期间组织开展“情暖万家”活动，累计救助困难家庭17500户。实施大病患者救助项目，救助困难家庭重病患者300多人次。开展“圆梦大学”活动，对城乡低保家庭和建档立卡贫困家庭中被大学录取的考生给予3000元救助，帮助198名学生圆了大学梦。实施“爱心午餐”项目，联合区级教育部门对困难家庭中小学生进行救助，3年来累计投入资金131.5万元，救助1696人次。实施了“温馨关爱夕阳红”项目，委托社会组织面向困难家庭失独失能老人开展生活照料、卫生清洁、康复护理、代办代购、心理慰藉和节日走访慰问等关爱活动，累计投入资金147万元，有700多人受益。实施了“点亮童心 相伴成长”项目，委托社会组织对困境儿童进行帮扶等关爱活动，累计投入资金75万元，有902名儿童受益。2020年和2021年，被吉林省慈善总会评为全省“99公益日”活动组织工作突出单位；“温馨关爱夕阳红”慈善服务项目被四平市文明办、市志愿服务联合会评为2022年度市级优秀志愿服务项目；“温馨关爱夕阳红”慈善服务项目被吉林省人力资源和社会保障厅、吉林省民政厅授予“吉林慈善奖”；2023年，“点亮童心 相伴成长”项目被四平市文明办、四平市志愿服务联合会评为2023年度市级优秀志愿服务项目。
二、全国民政系统劳动模范拟推荐对象简要事迹
（一）前郭县社会救助中心唐艳杰。唐艳杰，女，1973年11出生，中共党员，前郭县社会救助中心工作人员，馆员中级（八级），2006年以来一直从事社会救助工作。该同志始终践行“以民为本、为民解困”的民政工作宗旨，兢兢业业、恪尽职守，一心扑在社会救助工作上。坚持吃透“两头”，一头是群众实际，经常深入到村、社区，倾听群众最真切的呼声，了解群众最真实的诉求，及时掌握第一手情况；另一头是国家政策，花费大量时间反复研究参透精神，确保民生工作惠及到所有困难群众。特别是在打赢脱贫攻坚战中，坚决扛起社会救助兜底保障的政治责任，做到因户施策、因人施策，对全县22个乡镇、234个建制村所有建档立卡户进行排查。她带头深入各村农户家中查看情况、核实收入，确保不漏一户、不落一人。在抗疫期间，积极协调相关部门，为困难群众开通绿色通道，及时完善社会救助工作应急预案，简化社会救助审批程序，并积极组织各乡镇排查因疫情导致基本生活出现困难的群众，为1018户、1732人发放基本生活物资价值47万元，为307户、322人发放临时救助资金89.7万元。曾获“全国社会救助工作先进个人”“吉林省民政系统先进个人”称号，连续五年被前郭县评为事业单位“先进工作者”。
（二）东辽县安石镇社会福利服务中心孔凡坤。孔凡坤，男，1965年1月出生，中共党员，现任东辽县安石镇社会福利服务中心主任。自2011年任东辽县安石镇社会福利服务中心负责人以来，兢兢业业、勤勤恳恳、扎扎实实工作在基层养老服务工作一线。在平凡的岗位做出了不平凡的业绩。为了让老人温暖过冬，他亲自带领工作人员，将中心三栋老人居住的平房，前后全部扣上塑料大棚保温防风，又在屋顶上铺满珍珠岩。为了能让老人吃得又好又实惠，他带领工作人员在中心搞种植、养殖，常年饲养猪、牛、鸡，鸭、鹅，每年种植、养殖可创收10万元左右。为了让老人有温馨的生活氛围，平日里一有时间，就与老人们聊聊天，拉拉家常，劝阻他们戒烟，戒酒。引导老人养鱼、养鸟、种植花草提高他们热爱生活的乐趣，成立棋牌室、安装健身器材等丰富老人晚年生活。还为互生爱慕的老人牵线搭桥当红娘，先后撮合7对老人喜结良缘。为了让老人感到亲情般关怀，他定期给老人洗澡，因为中心男性老人居多，洗澡时他都会亲自陪在身边防止老人滑倒，并为老人搓背。每发现老人有身体不适，都会及时送去医院检查救治。每当有老人病逝，孔凡坤都会亲自为老人买来孝衣，穿戴整齐，送到殡仪馆火化，让每位老人不留遗憾。曾获“全国养老服务先进个人”“全国敬老爱老助老模范人物”“吉林敬老好儿女”“最美养老院长”“辽源好人”等称号。
（三）长春市第一福利院刘凤梅。刘凤梅，女，1982年8月出生，中共党员，现任长春市第一福利院医疗照护管理办公室负责人，自2015年以来，长期扎根社会福利院一线岗位。热爱工作岗位，把全部精力和心血贡献给社会福利最前沿和第一线。在全省率先示范实施健康管理，建立健康档案，密切关注健康动态，运用以老人为中心的“整体照护”养老服务模式，为老人提供生命全周期的全方位亲情化养老服务。精通本职业务。2017年、2019年分别荣获全国民政行业养老护理职业技能大赛“三等奖”。受邀参加对全市174家养老机构服务管理质量进行等级评定，指导养老机构建立标准化服务与管理体系，制定养老服务标准234项，为全面提升长春市养老服务质量提供了制度保障。积极创新培训思路。改进技能培训方法，创立“新时代、高技能、成才教育”护理技能培训模式。注重养老护理标准化成果转化，将失能照护服务标准和失智照护服务标准与机构有效融合，把生活照料和医护关怀融为一体，提升老人生命质量。近5年来，承接了1375家养老机构开展培训工作，累计培训7394人次，学员持证率达到100%。勇于攻克难关。承担国家级养老服务标准化试点项目建设1项，省级养老服务标准项目建设3项，市级养老服务标准项目建设2项。其中《养老机构新冠肺炎疫情防控管理规范》《养老机构安宁疗护服务规范》被登记为吉林省科技成果，实现了全省养老服务领域科技成果“零”突破。发明的《感染科用新型温度计消毒盒》《卧床老人护理用支撑装置》被评为国家实用新型专利，在国家级学术期刊上发表论文7篇。多次担任全省职业院校养老护理职业技能竞赛裁判长，负责组织吉林省养老护理职业技能大赛并担任裁判员和全国养老护理职业技能大赛吉林省代表队总教练。2020年被评为全国长照行业千名抗疫卫士称号；2021年4月个人记功一次。2022年担任全国高职院校健康照护赛项首席裁判，2022年被授予吉林省技术能手和长春市第八批有突出贡献专家称号。
三、全国民政系统先进工作者推荐对象简要事迹
[bookmark: _GoBack]（一）吉林省假肢康复中心主任刘坤。刘坤，男，1973年12月出生，中共党员，在民政系统工作21年，先后从事救灾救助、脱贫攻坚等工作，现任吉林省假肢康复中心主任。始终秉承“为民、务实、创新、担当”的工作理念，认真履职尽责。扶贫路上的奉献者。2016年全省脱贫攻坚战役打响后，他被省民政厅派驻靖宇县花园口镇仁义村，先后担任扶贫工作队副队长、第一书记和驻村工作队队长。他深入一线，俯下身子，踏实工作，彻底改变了包保贫困村贫穷落后的现实状况，赢得了仁义村百姓的赞誉。他在仁义村的5年时间里，该村53户98名贫困户率先在全省实现了脱贫目标，贫困村也退出了序列。该同志也因工作突出，多次被评为优秀第一书记和标兵驻村第一书记，脱贫攻坚先锋-靖宇好人和白山好人。抗疫路上的先锋者。在抗疫期间，他坚决落实抗疫政策，不分昼夜始终坚守在疫情防控第一线，两个月吃住都在单位，点对点进行指导，并积极筹措试剂盒、口罩、防护服、免洗消毒凝胶等防疫物资，为中心打赢疫情防控阻击战提供坚实保障。因工作突出，被省民政厅评为先进个人，被省委宣传部评为“2022年吉林好人•战疫先锋”“吉林省优秀志愿者”。辅具事业的实干者。组织省假肢康复中心年均服务伤残军人1100多人次，门诊接待社会伤残患者1200多人次，救助贫困残疾人420人，制作假肢、矫形器及配发助行、助听、助视等康复辅具3100多件。组织实施“福康工程”“助浴项目”“爱心助行”“明天计划”“足脊筛查与矫治”等各类公益项目，辐射全省69个县市区，为全省贫困残疾人免费发放康复辅具、验配助听器、装配假肢矫形器、提供医疗体检等服务，不断强化社会责任和公益属性。养老产业的创新者。始终坚持“健康养老为根本、文化养老为核心、幸福养老为目标”的服务宗旨。推出服务标准化、流程规范化、管理人员系统化、护理人员专业化的全新发展模式。省假肢康复中心举办的公建民营颐乐中心先后通过了省级、国家级养老服务业标准化试点验收工作，建立了四大标准体系框架和229项服务标准。在推进医养结合养老服务的基础上，积极探索失智老人照护研究和舒缓关怀照护服务，先后荣获“全国养老服务先进单位”称号。
（二）省孤儿职业学校校长张洁。张洁，男，1969年出生，汉族，中共党员，研究生学历，现任吉林省孤儿职业学校校长。在全省孤儿养教领域业绩贡献特别突出，彰显了模范引领作用。创新孤儿养教体系。带领团队进行“差点教育”理论研究，创造性提出“办有温度的教育”理念，并将其具化为校内培养与校外共建相结合的创新教育路径。共培养出孤儿硕士研究生13名，博士研究生2名，本科升学率81%，中职学生就业率100%。拓宽教师专业成长路径。高度重视科研兴校，高度重视教师队伍建设，创新制定“两横三纵五步法”教职工培训体系。“十二五”和“十三五”期间，全校教师共承担各类课题研究100余项，获各类奖项20余种。目前，学校共有全国优秀教师1人，省级优秀教师2人，市级以上骨干教师20人。改善孤儿学生生活及居住环境。作为上千孤儿群体的“大家长”，张洁同志积极争取资金，先后完成学生教学楼、宿舍楼、餐饮中心、艺术中心及卫生所、图书馆等基础设施改造，实现了让孤儿学生吃得好、住得暖、玩得嗨、处处安全。校园绿化覆盖达到47.89%，冬夏均见绿。2017年，中央文明办授予省孤儿职业学校首届“全国文明校园”称号。2020年又蝉联此称号。省孤儿职业学校先后被评为全国先进基层党组织、全国文明单位、全国民政系统抗击新冠肺炎疫情先进集体、吉林省生命与安全教育“百佳特色创新校”、吉林省未成年人思想道德建设示范基地等荣誉称号。近5年共有来自10余个省（市、区）500余人次到校考察学习。张洁同志曾是吉林省第十二届政协委员、吉林省正高级教师评审专家，吉林省第四批专家型校长、长春师范大学教育学院研究生导师。曾荣获吉林省第五批、第六批教育科研型名校长，长春市骨干校长，吉林省五一劳动奖章。
（三）吉林市社会救助局局长许家宏。许家宏，男，1977年1月出生，中共党员，现任吉林省吉林市社会救助事业局局长。自2007年从事民政工作以来，该同志始终牢记“民政为民、民政爱民”理念，坚决贯彻落实各级工作部署安排，坚持立足兜底线保基本的定位，深化改革创新，强化数字赋能，全力推进分层分类“智慧救助”体系建设，不断提高困难群众的幸福感、获得感、安全感和认同感。开创“智慧救助”新格局。全力推进互联网、大数据、人工智能技术与社会救助的深度融合，“一部手机”即可提供救助申请、进度查看、生存认证、资金查询等救助服务，“指尖办”“一网通办”真正做到“数据多跑路，群众不跑腿”，探索形成了分层分类“智慧救助”模式，得到国务院领导充分肯定，做法被全省推广。率先建立低收入人口动态监测预警和常态化救助帮扶机制。借助数据信息化手段和村（社区）主动发现功能，救助帮扶实效性和精准性全面提升，动态管理“有进有出，进出有序”更为精准，全市已有25.5万名低收入人口纳入动态监测预警范围。2021年6月份，全国“低收入人口动态监测和常态化救助帮扶机制建设培训班”在吉林市成功举办。推动完善社会救助政策措施。探索实施“社会救助扁平化申请模式”、“特殊低保家庭成员送医陪护措施”和“低收入人口动态监测预警和常态化救助帮扶方案”。创新开展“智慧救助”吉林模式。2019年在全省事业单位脱贫攻坚工作中做出突出贡献，吉林省委组织部、省人力资源和社会保障厅、省扶贫开发办给予“个人嘉奖”，曾获得“全国社会救助工作先进个人”称号。
（四）白山市民政局老龄工作和养老服务科科长徐深。徐深，男，1972年2月出生，中共党员，现任白山市民政局老龄工作和养老服务科科长。该同志从事民政工作30多年来，认真贯彻落实上级决策部署，为全市民政事业发展做出了积极贡献。儿童工作有亮点。筹备召开了关爱困境儿童和留守儿童联席会议，为难点工作的突破和可持续发展奠定了基础；制定下发了《白山市孤儿机构养育大排查工作方案》，为此项工作信息化动态管理做出有力保障；开展了关爱困境儿童“圆梦微心愿”“携手成长,情暖蓝天”等一系列主题活动，为百余名困境儿童发放学习用品，点燃生命希望之光芒。政策制定见成效。起草的《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量实施意见》、《关于制定和实施老年人照顾服务项目的实施意见》等10余个文件，构建了具备白山特点的相互衔接、互为支撑、构架完善的养老服务政策体系。项目建设促保障。先后争取上级资金8000余万元完成了老年养护楼、失能失智养老院、儿童福利院改扩建、白山市新殡仪馆、宝山公墓二期等建设项目和殡仪馆生命祭奠台等民政基础设施建设项目，满足了白山市儿童福利、机构养老和殡葬服务的需求。积极推进白山怡康医养结合养老综合体、白山第二社会福利院项目建设任务，该项目被财政部评为优秀“ppp”项目。曾获得“全国维护妇女儿童权益先进个人”“吉林省最美志愿者”“吉林好人”“吉林省民政系统先进个人”等称号。
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（一）延吉市民政局。


为延边政治安定、边疆巩固、民族团


结、社会和谐做出了突出贡献。连续


16


次提高城乡低保标准，


由最初的每人每月


100


元和每人每年


800


元，分别提高至


660


元


和


5280


元，城乡低保标准始终位居全省第一方阵。落实社工岗


“三岗


18


级”薪酬保障机制和“五险一金”待遇；成立“延吉


市社区工作者培训实践中心”，加强与延边大学开展校地合作，


实现社区工作者培训提升制度化。实现镇街社工站


100%


全覆盖，


“一社一品”即一个社工站一个社工服务品牌初步形成，协助


52


个村居社区，开展社会工作并累计服务群众


6000


余人次。全


市建成


76


个嵌入式社区日间照料室和


39


个农村养老大院。近年


投入


4300


余万元用于升级改造，新建


6


家嵌入式社区居家养老


服务中心、


13


家社区老年食堂。依托全市


17


家暖心驿站等中心


网点，组建志愿服务队伍，为特殊困难老年人提供免费送餐、送


药、情


感慰藉等志愿服务


2000


余次。未成年人保


护方面推行“社


工


+


儿童主任”精准关爱服务模式，选优配强全市城乡


10


名镇（街）


儿童督导员和


141


名村（居）儿童主任，提供全方位服务。开展
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附件     全国民政先进集体、劳动模范   和先进工作者推荐对象简要事迹     一、全国民政系统先进集体拟推荐对象简要事迹   （一）延吉市民政局。 为延边政治安定、边疆巩固、民族团 结、社会和谐做出了突出贡献。连续 16 次提高城乡低保标准， 由最初的每人每月 100 元和每人每年 800 元，分别提高至 660 元 和 5280 元，城乡低保标准始终位居全省第一方阵。落实社工岗 “三岗 18 级”薪酬保障机制和“五险一金”待遇；成立“延吉 市社区工作者培训实践中心”，加强与延边大学开展校地合作， 实现社区工作者培训提升制度化。实现镇街社工站 100% 全覆盖， “一社一品”即一个社工站一个社工服务品牌初步形成，协助 52 个村居社区，开展社会工作并累计服务群众 6000 余人次。全 市建成 76 个嵌入式社区日间照料室和 39 个农村养老大院。近年 投入 4300 余万元用于升级改造，新建 6 家嵌入式社区居家养老 服务中心、 13 家社区老年食堂。依托全市 17 家暖心驿站等中心 网点，组建志愿服务队伍，为特殊困难老年人提供免费送餐、送 药、情 感慰藉等志愿服务 2000 余次。未成年人保 护方面推行“社 工 + 儿童主任”精准关爱服务模式，选优配强全市城乡 10 名镇（街） 儿童督导员和 141 名村（居）儿童主任，提供全方位服务。开展

