
吉林省民政厅关于印发

《吉林省民政厅关于加强农村养老服务

大院建设的指导意见》的通知

（吉民发〔2015〕48号）

各市（州）、长白山管委会社会管理办公室，县（市、区）民政局：

现将《吉林省民政厅关于加强农村养老服务大院建设的指导意见》印发给你们，请认真贯彻落实。
                               吉林省民政厅

                             2015年9月18日       
吉林省民政厅关于加强农村

养老服务大院建设的指导意见

为贯彻落实《吉林省人民政府关于加快养老服务业发展的实施意见》（吉政发〔2014〕9号）要求，加强农村养老服务大院建设，提高农村养老服务水平，结合我省实际，提出以下指导意见：

    一、指导思想和任务目标
按照“村级主办，互助服务，群众参与，政府支持”的原则，以服务农村老年人为导向，整合现有资源和政策，在行政村或较大自然屯建设农村养老服务大院。到2020年，全省70%以上的行政村建立农村养老服务大院，已建成的逐步提升服务能力，使其成为功能完善、制度健全、充满活力、作用明显的农村养老服务平台。

 二、建设内容
按照“有固定场地，有服务设备，有服务内容，有服务队伍，有管理制度，有资金保障”的“六有”要求，全面加强农村养老服务大院建设。

    （一）有固定场所。抓住新农村、城镇化建设和美丽乡村创建活动等有利契机，将农村养老服务大院建设纳入农村公共服务设施发展规划，合理选址，规模适度，相对独立。有条件的可选址新建，或依托闲置的学校、厂房、村委会集体用房等设施改建，或利用村民富余房屋采取合作方式建设。优先在老年人口特别是留守老人较多、照料需求大、居住相对集中的行政村规划建设农村养老服务大院。

（二）有服务设备。根据老年人实际需要，室内合理设置厨房、餐厅、日间休息室和娱乐活动室等功能区，有条件的可设置医务室和康复保健室，配备休息床位、棋牌桌、电视、炊具和餐具等设备；室外建有休闲广场，配备适合老年人的健身康复器材。村文化科技活动室、村图书室（农家书屋）、村多功能室以及村卫生室等各类具有为老年人服务功能的设施都要向老年人开放，发挥综合效益。

（三）有服务内容。贴近老年人实际需求，量力而行，因地制宜地设置服务内容。开展日间照料服务，提供文体娱乐、休息就餐等基本服务，逐步增加医疗康复、短期托养等服务。开展特殊照料服务，优先为农村留守老人、分散供养五保老人、失能半失能老人等生活困难老人，上门提供保洁、清洗和做饭等服务，逐步扩大服务范围。开展委托代办服务，设置综合服务代办点，为服务老人或周边居民办理公共服务缴费及各类具体事务提供方便。

（四）有服务队伍。充分依靠农村党组织、村民委员会、农村老年人协会等组织，发挥老年人自我管理、自我服务功能，积极探索农村互助养老新模式。村民委员会应认真履行管理责任，及时反映和解决有关问题，确保农村养老服务大院正常运营。引导和支持农村留守妇女、低龄老人参与农村养老服务大院服务。鼓励各类社会公益组织、社会团体、学校学生深入农村养老服务大院开展志愿服务。

（五）有管理制度。按照管理规范化、服务标准化的要求，建立健全服务人员岗位职责和设备使用、安全卫生、财务管理、后勤保障等规章制度，完善照料服务、上门服务、代办服务规程。采取合作方式建设的农村养老服务大院，应建立财产登记台账，明晰财产所有权。实行费用分担方式的，应区分村集体负责、老年人自负的项目和金额，并将其纳入村务公开范围，自觉接受村民监督。

（六）有资金保障。坚持村集体经济投入为主，通过社会力量捐资捐建，对口帮扶单位援建等形式，多方筹措建设资金。在国家和省级给予资助的基础上，地方财政应加大对农村养老服务大院的扶持力度，安排建设和运营资金。村集体可提供必要的生产用地，鼓励老年人参与种植、养殖等力所能及的轻体力劳动，提供老年人用餐所需农副产品，收益用于农村养老服务大院建设。

三、创新养老服务方式

以满足养老需求为引导，鼓励各地从实际出发，探索创新适合不同养老群体、不同地域条件、不同民族特色的农村养老服务大院建设、管理、服务方式，切实提高农村养老服务水平。

（一）充分发挥农村老年协会作用。农村老年协会是农村老年人自愿组成的基层群众组织，在维护老年人权益、参与养老服务、组织开展文体活动等方面具有重要作用。各地应鼓励和引导其参与农村养老服务大院为老服务，开展适合老年人的文体娱乐、教育培训、知识讲座、维护权益、互助养老等活动。支持将农村养老服务大院交由农村老年协会等社会力量运营管理。

   （二）探索农村养老服务站（点）建设。对农村养老服务大院辐射不到、条件较好的自然屯，可新建或通过租赁方式利用村民自有房屋，建设农村养老服务站（点），采取自我管理、互助服务的方式运行，为有需求的老年人提供日间照料服务。
（三）推动政府购买农村养老服务。各地应积极落实政府购买养老服务政策，并向农村养老服务延伸，研究符合农村实际的养老服务项目和服务范围，委托具备条件的农村老年协会等社会组织承接养老服务，为社会力量参与农村养老服务创造发展环境。
    四、保障措施
   （一）强化组织领导。积极争取党委、政府重视，将农村养老服务大院建设作为保障和改善民生、强化社会管理、统筹城乡养老工作的重要内容，列入重要日程，加强组织领导，认真安排部署。根据经济发展水平以及人口老龄化程度，因地制宜地制定当地的农村养老服务大院建设总体规划，明确年度建设任务，有重点、有选择、分步骤组织实施。
　　（二）加强沟通协调。加强与当地农业、发展改革、规划建设、国土等关部门的沟通协调，落实项目建设所涉及的资金、土地、规划、税费减免等方面的优惠政策。挖掘、利用、整合现有医疗、文化、教育、体育等各种公共服务资源，最大限度地发挥现有资源在农村养老服务大院建设中的作用，实现资源共享，形成工作合力。
　　（三）加大扶持力度。积极培育农村老年协会，在登记管理、经费保障、人员配备等方面给予必要的支持，保障其持续健康发展。将农村养老服务大院服务人员和农村老年协会骨干纳入养老护理员培训范围，切实提高服务能力和水平。继续在省级福彩公益金中列支专项资金资助农村养老服务大院建设。
   （四）营造发展氛围。广泛宣传开展农村养老服务大院建设的意义和作用，提高社会共识度，扩大社会参与面，形成社会各界关心、支持农村养老服务大院建设的良好氛围。及时发现、总结、宣传和推广农村养老服务中涌现出来的先进典型，充分发挥典型示范和辐射作用，引导更多的社会力量参与农村养老服务大院建设和服务。
　　


