                          
省民政厅深入学习实践科学

发展观活动领导小组办公室               2008年11月7日

吉林省民政厅学习实践活动坚持边学边改初步收到实效
按照省委边学边改的精神，省民政厅在学习实践活动中坚持集中力量办几件基层和困难群众看得见、摸得着、促进民政事业科学发展的民生实事,围绕前期梳理出的五个方面突出问题，区分轻重缓急和难易程度，下大气力解决好城乡低保提标和农村社区建设工作，现已取得实际效果。

一、城乡低保补助水平大幅度提升

目前，全省共保障城市低保对象127万人，平均补助水平达到了126元，比省政府年初确定的100元工作目标还增加了26元。筹集城市低保资金21.39亿元，其中,中央补助16.38亿元(同比增长63%)，省级补助2.51亿元,地方匹配2.5亿元。全省共保障农村低保对象80万人，共筹集农村低保资金4.33亿元，其中：中央补助1.92亿元（同比增长308.7%），省级补助1.81亿元，地方匹配0.6亿元。已拨付各地中省级补助资金1.24亿元，其余资金将于10月份下拨。按照全省80万农村低保对象测算，今年我省农村低保对象的平均补助水平将达到540元，比省政府年初确定的420元的工作目标还增加了120元。主要采取三项措施：
一是加大部署落实力度。为认真贯彻落实省委、省政府关于加快推进民生工程建设的决策部署，着力改善全省困难群众的生活状况，在今年2月份召开的全省民政工作会议上，我们就对列入今年省政府“八件民生实事”的“提高城乡低保补助水平”等工作进行了重点部署，要求各地一定要把“提高城乡低保补助水平”作为今年民生工作的重点内容抓好抓实，确保城市低保平均补助水平达到100元，农村低保平均补助水平达到420元。为此，我们于7月4日以省政府的名义召开了全省城乡低保和医疗救助工作会议，各市（州）、县（市、区）政府主管领导和民政、财政、卫生、劳动局长，金振吉副省长作了重要讲话。8月28日，我厅又召开了全省民政局长调度会议，调度各地落实城市低保提标、农村低保排查和低保规范化管理等各项重点工作，确保了工作顺利实施。
二是建立保障标准动态调整机制。我省城市最低生活保障标准多年来一直没有作调整，主要是考虑我省财政相对比较困难，提高城市最低生活保障标准，一方面会增加财政负担，另一方面会增加保障人数。随着我省经济形势的好转和财政收入的增加，为使困难群众共享改革的成果，探索建立城市居民最低生活保障标准与社会经济发展水平、城镇人均可支配收入相适应的自然增长机制，我厅与省财政厅联合制定了《关于提高全省城市居民最低生活保障标准方案》，经省政府第八次常务会议审议通过，并下发各地。从2009年1月起，各地将依据当地社会经济发展状况，按照上年度城镇居民人均可支配收入额度的20％确定新的城市居民最低生活保障标准。全省城市居民最低生活保障平均标准要由现行的153元提高到186元（达到今年3月份全国平均保障标准）。各市（州）、长白山管委会城区城市居民最低生活保障标准不低于180元，各县（市）城市居民最低生活保障标准不低于160元。同时，明确农村低保标准每1-2年进行一次调整，各地保障标准原则上不得低于国家确定的农村贫困线标准。目前，全省已有吉林市、松原市、辽源市、伊通县、前郭县、柳河县、临江市、永吉县、双辽市、抚松县、通化县、 辉南县、安图县、大安市、 和龙市等15个市县提高了城市低保标准，占全省县（市、区）总数的25%。年底前，全省还将有榆树市、德惠市、九台市、农安县、磐石市、桦甸市、蛟河市、舒兰市、四平市、梨树县、东丰县、集安市、梅河口市、东辽县等14个市县准备提标，占全省县（市、区）总数的23%。至明年1月，全省所有市、县将全部提高城市低保保障标准，提标后，我省城市平均保障标准将达到186元。
三是完善城乡低保制度。针对农村低保运行过程中出现的问题，我厅和省财政厅联合出台了《关于进一步加强农村最低生活保障工作的意见》，健全了农村低保对象评定办法，进一步明确了保障范围、保障对象、保障标准和申请、审批程序。建立了农村低保分类施保制度。将低保对象分为重点保障户和一般保障户，并按家庭人口数量各分为2－3个档次，各档次补助标准要随着家庭人口数量的增加而递减；对因重病、重残、年老体弱、丧失劳动能力等原因造成生活常年困难的农村贫困家庭纳入重点保障户，明确重点保障户的各档要在全省年人均补助标准的基础上上浮30－80%。完善农村低保金社会化发放制度，在去年农村低保资金社会化发放的基础上，今年多次与省财政厅和省邮储银行协商，解决农村低保资金发放“盲点”和发放手续、低保信息与银行联网等问题。今年农村低保资金将于9月底核查排查后，全面通过邮政储蓄所发到低保对象手中。积极开展基层低保规范化建设活动。按照国家民政部的统一部署，今年上半年，我厅下发了《关于进一步开展基层低保工作规范化建设活动的通知》，要求各地要以真正“健全制度、规范操作、提高素质、改进条件、促进公开”为目标，加大规范化建设力度。下半年，我们还根据民政部印发的《全国基层低保规范化建设暂行评估标准》的要求，结合我省的实际，拟定了《吉林省城乡基层低保规范化建设暂行评估标准细则》，使城乡低保工作考核有标准，评价有依据。建立农村低保工作常年观测点。我厅在榆树、通榆和汪清三个县市设立了农村低保工作观测点，全程跟踪和监测农村低保工作，使农村低保制度更具实效性，更好地发挥保障农村贫困群众基本生活的作用。同时，针对物价上涨，及时发放临时生活补贴。积极筹集安排了9.45亿元临时补助资金，用于改善城乡困难群众的基本生活，有效化解了物价上涨给城乡困难群众基本生活带来的影响。

二、全省农村社区建设取得阶段性的成果

根据国家民政部关于开展农村社区建设试点工作的统一部署，2007年下半年，我省启动了农村社区建设试点工作。2008年初，省委办公厅、省政府办公厅联合下发了《吉林省关于开展农村社区建设试点工作的意见》，对全省开展农村社区建设试点工作进行了全面安排和部署，明确了到2008年年底前，按照“试验典型、探索功能、由点到面、逐步铺开”的总体思路完成试点工作；从2009年起，在总结试点工作经验的基础上，逐步扩大规模，力争用3－5年时间，使全省农村社区建设上规模、上水平。我省先后两次向国家民政部共计申报14个县（市、区）为“全国农村社区建设实验县（市、区）”，并得到批准，实验县（市、区）的数量位居全国前列。目前，长春市宽城区、长春市朝阳区、公主岭市、敦化市等地的农村社区先行试点村已初步取得成效，全省农村社区建设试点工作取得了阶段性成果。

一是农村社区活动场所得到全面改善。各实验县（市、区）首先从解决社区服务平台入手，加大了基础设施的投入力度。长春市朝阳区投入300万元的农村社区建设试点工作启动资金，宽城区投入近400万元用于农村社区建设的基础设施改造及内部配套设施建设，绿园区计划五年内投入3000余万元用于农村社区用房建设，公主岭市投入120余万元用于农村社区先行试点村的基础设施及配套建设。各级涉农部门在分配使用各项涉农资金时，也能够主动向农村社区建设上倾斜。截止目前，全省农村社区建设试点村办公及服务活动场所得到了全面改善，平均面积在300平米以上，并配有一定面积的室外活动场地，保障了社区活动的正常开展。为加强农村社区图书室建设，省民政厅还从福彩发行费中挤出50万元，专项用于实验县（市、区）的农村社区图书室建设，为每个试点村配备了图书。
二是农村社区服务功能更加完善。目前，各实验县（市、区）在加强设施建设基础上，将公共服务向村屯延伸，积极开展为民服务。在养老服务上，以农村福利服务中心为依托，为五保对象提供吃、穿、住、医、葬等方面的供养服务，并吸纳城乡老人自费养老。目前，全省668所农村福利服务中心承担着近8万名五保供养对象的服务保障工作。在社会救助服务上，积极为困难群众提供生活上的照顾和生产上的支持。通过发挥农村社区志愿者协会作用，开展以扶贫帮困、互助互济和生活扶助为主要内容的社会救助活动。在医疗卫生服务上，通过设立社区卫生所，在做好社区基本医疗保障、计划生育管理和技术服务的同时，还对行动不便的困难人群开展上门就诊，送医送药服务。在文化娱乐服务上，各地通过创办娱乐活动中心、图书阅览室、老年人活动室、文化宣传长廊、休闲山庄等文体活动载体，极大地丰富了社区居民的文化生活，形成了健康向上的良好风气。东辽县凌云乡凌镇社区通过建设已成为周边市民假日农家休闲旅游的首选之地。在便民利民服务上，积极开展为农村富余劳动力提供免费的职业介绍、就业指导和培训、向社会提供中介等服务。长春市朝阳区建立了为民代理服务制度，切实解决群众办事难的问题。按照市场化运作方式，各地积极发展社区商贸服务业，推进日用消费品进社区。在生产和经营服务上，积极为农村社区专业协会提供信息交流平台，促进农村专业协会发展。目前全省有农村专业协会4500多个，极大地方便了农村居民的生产生活，提高了生产效率和生活质量。在维权服务上，开展农村社区建设试点工作以来，各试点村积极为居民提供法律咨询和维权服务，共受理涉及村民利益的各类维权问题300余件，并得到有效解决，受到广大群众欢迎。

开展农村社区建设以来，进一步增强了社区居民参与社区建设的意识，居民的文明程度和社区认同感不断增强，社区公益事业不断发展。据不完全统计，截止10月底，全省125个试点村群众共捐款180余万元，义务投劳8600个，兴办公益事业累计超过300件，社区环境大为改观，社区居民精神面貌焕然一新。
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